

本报互动平台

拨打24新闻热线:
96706 6982110搜索网址:
<http://taian.qlw.com.cn/>@齐鲁晚报·今日泰山
<http://tqq.com/jinritaishan>

欢迎通过以上方式联系我们

护林33年 每天巡山40公里

孙兆亮看守1700亩山林，每天最想遇上个人说上两句话

在徂徕山林场的大山里，住着一群执着的人们，他们带给大山生机和色彩，守着林场的春秋冬夏。他们是孤独的“千里眼”，常年驻扎山顶瞭望台；他们是坚定的“守门人”，严守林区进出路口检查站；他们是寂寞的“独行侠”，深入大山腹地巡查护林。他们是“看山人”，看着青山日出日落，日复一日；他们是“山杠子”，杠上了岁月年华，年复一年。

51岁的孙兆亮是徂徕山林场锦罗林区一名护林工人。从1982年参加工作以来，孙兆亮已在徂徕山上坚守三十三年。每天步行40公里山路，一个人巡视1700亩山林，进行护林防火森林抚育整治病虫害。每天巡山40公里，平均一两个月才能回家一次。

文/片 本报记者 王世腾

去年住处还没电 晚上常打手电看地图

10日上午10点，记者乘车从徂徕山林场出发，颠簸前行了一个多小时，来到徂徕山林场锦罗林区。到了林区，因为林区山路太过陡峭，车子只能停在山底。从停车地方到锦罗林区东大泉工队，山路大致成40度，从山下到山上一公里长山路，记者走了一个多小时。“以前这条路仅有半米多宽，上山下山一趟得三个小时，去年开出来一条路，方便多了，平时能骑摩托车上山了。”徂徕山林场锦罗林区51岁的护林员孙兆亮说。

来到孙兆亮所在的锦罗林区东大泉工队驻地，三间石头房，一间是卧室，一间是储物间，一间是客厅。卧室内的摆设很简单，一张床，一个桌子，一个老式柜子，柜子上面放着一台电视，这是孙兆亮用来排除寂寞的方式。卧室的墙面上是三张地图。“去年山上才通上电，以前都是点蜡烛和煤油灯。”孙兆亮说，由于护林员岗位大多位置偏远，电力供应比较紧张，只能先保证对讲机等护林设备的用电，有电视也不敢随便看，只能通过一台小小的收音机来了解外面的世界。

“晚上无聊的时候就用手电筒一遍一遍地看墙上的山东、中国、世界地图，现在都快记住各个国家城市的位置了。”孙兆亮说。

每天巡山走40公里 一个月磨破一双鞋

孙兆亮负责的护林片有1700多亩。

每天除了防火、防虫等之外，最平常的就是巡山，每天都要沿着自己的片区走上三四遍。

“每次出门前都会带着一个水壶，一把斧子，遇到风大的天气就带着饭上山巡山，一巡就是一天。”孙兆亮说，早晨六点他就得起床，早晨下半斤面条就出去。中午肚子饿了再回来，在家待半个多小时，吃完饭再出去巡山。

“晚上吃完晚饭也得出去巡山，得到夜里十二点左右才能回来。”孙兆亮说，他所在的锦罗林区东大泉工队共有两个护林员。每天清晨哥俩都是互相反着方向出发，巡视到夜里12点回到驻地后，每天其中一人要到驻地后面的瞭望哨里值夜班，24小时看护山林，来回轮岗。

每天40公里的山路走下来，孙兆亮的鞋磨得很快，几乎一个月就要换一双。平常季节还好，就怕下雨天和下雪天。“经常挨摔，都记不清摔了多少次了。”孙兆亮说，斧头的用处就是能随手砍个小棍，路不好走时防止摔倒。但是在2005年，下过雨后，孙兆亮在巡山过程中一脚踩空，把膝盖磕碎，住了一个多月的院。

十天半月见不到人 最想遇到人说句话

由于工作的特殊性，孙兆亮每个月至少二十八九天吃住在山上，很少休假，在林场防火的关键时期，甚至一个多月都不能回家。而所谓的休假，无非就是回家带饭，跟家里人见个面说几句话，然后就得往回赶。

“当护林员，最大的挑战就是孤独寂寞。整天和大山为伴，夜里静得有点吓人。”孙兆亮说，他负责的1700亩林子满眼望去的绿色确实让人心旷神怡，但是，如果每年看上300多天，连续看上十多年，满眼的绿色总会变得单调而乏味。“以前山上没电，也没有电视，打电话找人聊天，不但影响工作，手机充电也不方便，憋得实在难受的时候，我就跟养的小狗说话。”孙兆亮说，每天

巡山过程中，走在路上他就想能碰到个陌生人，一块能聊上个三五分钟，了解一下外面的世界，听听大山外面的新鲜事。但是遇到下雨下雪天，十天半个月见不到一个人。

在锦罗林区东大泉工队驻地，孙兆亮养了两条狗，但是两条狗见到人就跑也不叫。“这两条狗很小的时候就抱上山了，平时就在驻地里趴着也不到处去，



孙兆亮修理树木。



孙兆亮中午吃昨天的剩饭当午饭。

到现在还没学会叫呢。”孙兆亮说，两条狗很是温顺，害怕见到外人。

除夕春节山上过 初四才能回趟家

过年过节是林区森林防火任务最紧张、最严峻的时候，别人全家团圆有说有笑，他们却孤单而忠诚地站在护林岗位上，望着远山，挂念亲人。

“我从1982年参加工作都还没回家和家人一块过个除夕，每次回家在家待个半天就得往回赶。”孙兆亮说，今年过完年后，他大年初四回家，初五在家待了一天，初六就回山上工作。“从初六到现在还没回家过，这一个月又不能回家了。”孙兆亮说，他有两个孩子，闺女今年20岁，儿子今年12岁。“闺女出生的时候我还守在媳妇身边，儿子出生的时候我都没在跟前。”孙兆亮说，每次回家两个孩子都上学只能晚上的时候一块吃个饭，但是两个孩子都不怎么和他说话。

“孩子有了头疼脑热都是他妈忙前忙后，也从来不给我打电话。”孙兆亮说，媳妇知道他在山上也帮不上什么忙，有事也不给他打电话，害怕他担心。“这些年我欠孩子和媳妇太多，都没好好在一块吃过一个团圆饭。”说到这，孙兆亮眼角流出了眼泪。

“去年我父亲去世，多少年了从来没有好好照顾过他。”孙兆亮说，父亲去年去世时82岁，患有心脏病和高血压，从参加工作以来，因为很少回家也就没时间照顾父亲。去年，为了照顾瘫痪在床的父亲，他特意请了一年的假，但最后父亲还是走了。“孩子也慢慢长大了，现在就希望他姐弟俩能好好工作学习。”孙兆亮说，好几年没回家过年了，希望今年能回家过年和孩子媳妇吃个团圆饭。



孙兆亮看护山林一看就是33年。

去徂徕山植树 14日上午出发

本报泰安3月10日讯(记者 胡阳)

12日植树节当天，本报将联合泰山爱心人慈善协会，面向社会和本报车友群募集爱心人士，14日去徂徕镇房村乡磨山峪村献绿，两千棵松树苗等您来认领。

活动时间为3月14日上午8点，活动设两个集合地点，分别为天颐湖东北角和万达广场东南角路边，选择万达广场集合点的市民务必8点前到达，天颐湖地点8点半之前到达，后沿104国道统一出行，9点到达磨山峪村志愿者林，分组认领树苗植树并分领工具，树苗共2000棵每人免费可认领一棵。

后期林业局会有专业人员护理树苗，即做到后期保障，为倡导环保出行，车友会报名人员都可与市民和志愿者拼车前往，由于徂徕山为林区，市民要有防火意识，不要携带火种。

本次公益植树活动旨在号召市民亲自栽树，在市民心中树立低碳生活风尚，并倡导“我排放，我补偿”的环保观念。市民还可以在植树过程中放松身心，与大自然亲密接触。

活动发起后，截至目前，已报名1000多人，市民和车友还可拨打18653881021或18653881098报名，提供参与人数、出行方式和联系方式。作为本报车友会第一次活动，现场还将颁发本报精心制作的泰山车友联盟车贴。

本报车友会QQ群建立后，现已突破300人加入，有兴趣的朋友可以搜索QQ群197695820和131037797。后期会有免费洗车、保养免工时费、违章查询、代理违章处理、满分提醒等服务和活动，“齐鲁晚报泰山车友联盟”，敬请期待。

植树也有讲究 三埋两踩一提苗

本报泰安3月10日讯(记者 王世腾)

12日是植树节，泰安市绿化委员会办公室副主任黄剑建议参加公益活动的市民，义务植树前要选好苗，少选常绿树种，种树时要三埋两踩一提苗，种完树浇好水后要覆盖一层干松土。

“市民们参加义务植树前，要选好树苗，尽量选用适合泰安本地自然生态条件，后期好养护的乡土树种。尽量多选用落叶型树种，少选常绿树种。”黄剑说，常绿树种，叶子水分蒸发得快，春天风大，树苗容易干。树苗尽量选用乔木花冠，比如杨柳、法桐、国槐、栾树、白蜡。这些树种成树冠成得快。花冠木一般选用樱花、海棠、碧桃、榆叶梅、紫薇等。经济林一般选用核桃、樱桃。

“种树首先要挖好坑，挖坑又分为两种情况。”黄剑说，种带土球的树木时挖坑要宽约挖到40到80厘米，深度要漫过土球。种植不带土球的树种时坑要挖到宽约60到80厘米，深约60厘米。

栽种树木时要三埋两踩一提苗。树苗在放入坑里之前，要把从坑里挖出的土分为表层土和心土两堆。树苗种之前，先要在坑里放三分之一的表层土，再将树苗笔直地放置在树坑中间，之后再放三分之一土。这时将苗子稍微往上提一下，“树苗刚种上时，根容易被压住，提下树苗树根就能舒展开。”黄剑说，接下来用脚将土踩实，然后再放最后三分之一的土，再踩实。

树苗种好后，浇水前，要整理出一个隆起带，将树苗浇透，保证不失水。春天因为风大，等浇完水后，树苗表面，覆盖一层干松土或石块、树枝，保持水分。

种树时，两株树的间距在2米到2.5米之间，经济林木间距在3米到4米。“国家规定18岁到55岁的居民，每年要义务植树是三到五棵树，但实在没地方植树，也可多爱绿，护绿，也同样是参与植树节的一种形式。”黄剑说。